
Поняття та основні типи демографічного переходу 

Демографічний перехід – історичний перехід від одного типу 

відтворення до іншого. Термін введений у 1945 р. амер. демографом 

Френком Ноутстейном.  

Його кінцева мета – стабілізація чисельності населення. Загальна 

схема процесу демографічного переходу складається з 4 (або 5) 

послідовних фаз, кожна з яких у різних регіонах і країнах відбувається за 

власним сценарієм, але має певні спільні риси. 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 
 

 



 

 

 

 

 
 

 

За час демографічного переходу змінюється тип відтворення 

населення. Певному типу відтворення відповідає і певний тип вікової 

структури. Поняття типів вікової структури населення розробив і ввів у обіг 

у 1894 році шведський демограф А.-Г. Сундберг (A.-G. Sundberg), який і 

виокремив три типи: прогресивну, стаціонарну та регресивну. Як критерій 

визначення типу вікової структури він використав частки дитячих та старших 

вікових груп у чисельності населення 

 
Прогресивному типу вікової структури населення відповідає 

традиційний тип його відтворення: висока народжуваність; висока 

смертність, особливо у молодших вікових групах; мала середня очікувана 

тривалість життя при народженні; повільне зростання чисельності населення; 

молоде населення.  



Регресивному типу вікової структури населення відповідає сучасний 

тип відтворення: низька народжуваність; низька смертність, у тому числі у 

молодших вікових групах; велика середня очікувана тривалість життя при 

народженні; незначне зростання чисельності населення або його відсутність, 

або скорочення чисельності населення; старе населення. 

 
 

Типи вікової структури відповідають певним етапам 

демографічного переходу: 

Прогресивний тип передував демографічному переходу і зберігається 

на першому його етапі та частково на другому до початку зменшення 

абсолютного числа померлих.  

Стаціонарний тип вікової структури «зароджується» на другому 

етапі, формується на третьому, а на четвертому починає трансформуватись у 

регресивний тип, який закінчує своє формування на п’ятому етапі.  

За регресивного типу вікової структури, щоб вона зберігала свої 

основні пропорції, кожного року повинно народжуватись все менше і менше 

дітей. Отже регресивний тип вікової структури означає депопуляцію. 

 
 



Тривалість демографічного переходу на планеті імовірно становитиме 

близько 350 років (з кінця ХVIIІ до початку ХХІІ століття). І хоча до 

закінчення шляху ще близько 100 років, про наслідки демографічного 

переходу для людства можна говорити вже сьогодні. Вони виявились дійсно 

революційними і змінили життя не тільки країн, але й кожної людини. 

Сформулювати їх можна так.  

Стосовно смертності:  

 зниження загального рівня смертності;  

 зниження смертності немовлят та дитячої смертності;  

 зниження материнської смертності;  

 збільшення рівня смертності у старших вікових групах;  

 зміна структури причин смерті (перехід від переважно 

екзогенних до переважно ендогенних причин);  

 збільшення середньої очікуваної тривалості життя.  

Стосовно народжуваності:  

 зниження загального рівня народжуваності;  

 зниження народжуваності у наймолодших вікових групах;  

 зростання внеску старших вікових груп матерів у сумарну 

народжуваність;  

 індивідуалізація рішення щодо кількості дітей.  

Стосовно шлюбно-сімейних відносин:  

 зростання віку вступу у перший шлюб;  

 зростання кількості консенсуальних шлюбів;  

 перехід до нуклеарної сім’ї;  

 зростання частки дітей, народжених поза офіційним шлюбом. 

Стосовно міграції:  

 зростання інтенсивності внутрішніх міграційних процесів 

(міжрегіональна міграція та переселення з сільської місцевості у 

міста);  

 зростання інтенсивності міжнародних міграційних процесів (у тому 

числі трансконтинентальних).  

Стосовно чисельності та структури населення:  

 спочатку збільшення, згодом — стабілізація або скорочення 

чисельності населення;  

 рівноплинність зміни чисельності населення;  

 постаріння.  

Стосовно становища жінки:  

 зменшення витрат часу на народження та виховання дітей;  

 збільшення рівня залученості у освітній процес та економічну 

діяльність, що створює підґрунтя для рівноправних стосунків з 

чоловіком. 


